	Nombre
	
	Fecha
	Del 27/04 al 30/04

	Curso
	IIIº Electivo
	





OBJETIVOS:   CAPACIDAD: Razonamiento lógico                                  DESTREZAS: Resolver y determinar.
                         VALOR: Libertad                                                                  ACTITUD: Responsabilidad
                         CONTENIDOS: Medidas de posición y dispersión.        UNIDAD I: Estadística.
                         E-mail de consulta: pedro.soto.icv@gmail.com
                         (No te olvides de enviar tu guía desarrollada al email)
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Ejercicios:
I. Resolver los siguientes problemas relacionados con medidas de posición realizando el desarrollo correspondiente en tu cuaderno.
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II. Resolver los siguientes problemas relacionados con medidas de dispersión realizando el desarrollo correspondiente en tu cuaderno.
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 (
Medidas de posición 
Para abrir el video presiona Ctrl + clic sobre el icono o copia la siguiente dirección en el navegador: 
https://www.youtube.com/watch?v=1W6TnACV28s
)
[image: ] (
Medidas de dispersión  video 2
Para abrir el video presiona Ctrl + clic sobre el icono o copia la siguiente dirección en el navegador: 
https://www.youtube.com/watch?v=1myBo87lYyU
)[image: ] (
Medidas de dispersión video 1 
Para abrir el video presiona Ctrl + clic sobre el icono o copia la siguiente dirección en el navegador: 
https://www.youtube.com/watch?v=oZRaDwnpXkY
)[image: ]Videos Sugeridos:
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 (
Diagrama de cajas 
Para abrir el video presiona Ctrl + clic sobre el icono o copia la siguiente dirección en el navegador: 
https://www.youtube.com/watch?v=GBNpyyApgdA
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Video Sugerido
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III. Determinar si las siguientes afirmaciones relacionadas con el diagrama de caja son verdaderas (V) o falsas (F), en cada uno de los siguientes casos:
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I. 
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Fuente: preuniversitario Pedro de Valdivia.
[image: http://2.bp.blogspot.com/_WvXS7GKZ0iM/Szkaef-1cZI/AAAAAAAAEYk/HOmZqlx52pk/s400/math_symbol_clipart.jpg] (
Instituto Inmaculada Concepción, Valdivia.
Departamento de Matemática.
Pedro Soto.
)[image: Imagen relacionada]



“Ha conseguido ya la mitad de la victoria, quién con decisión se pone a la obra” (M. P. v. M)

Instituto Inmaculada Concepción, Valdivia.           
Profesor Pedro Soto.  


Instituto Inmaculada Concepción, Valdivia.       
Profesor Pedro Soto.  
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Las medidas de posicién dividen a un conjunto de datos en partes iguales y sirven para clasificar a un individuo o
elemento dentro de una determinada poblacién o muestra. Se aplican a variables cuantitativas.

Las medidas de posicion més utilizadas son: Cuartiles, Quintiles, Deciles y Percentiles.
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CUARTILES
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Los cuartiles son tres valores que dividen los datos ordenados de menor a mayor en cuatro partes iguales.

Los cuartiles son datos bajos los cuales se acumula aproximadamente el 25%, 50% Yy el 75% de los datos estudiados,
serepresentan comoQ,,Q,y Q;, respectivamente. El cuartilQ, es siemprela mediana, y el rango intercuartiles Q, - Q,.
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QUINTILES
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Los quintiles son cuatro valores que dividen los datos ordenados de menor a mayor en cinco partes iguales.

Los quintiles son datos bajos los cuales se acumula aproximadamente el 20%, 40%, 60% y el 80% de los datos
estudiados.
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DECILES
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Los deciles son nueve valores que dividen los datos ordenados de menor a mayor en diez partes iguales.

Los deciles son datos bajo los cuales se acumula aproximadamente el 10%, 20%, 30%, 40%, 50%, 60%, 70%, 80%
y el 90% de los datos estudiados.
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PERCENTILES
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Los percentiles son 99 valores, que dividen los datos ordenados de menor a mayor en 100 partes iguales.

Los percentiles son datos bajos los cuales se acumula aproximadamente el 1%, 2%, 3%,... y el 99% de los datos
estudiados.





image11.png
Para determinar el LUGAR en el que se
ubica la medida de posicién buscada,
existe una relacién que dependede la
medida de posicion que se desea calcular:

N: néimero de datos

Medida

Cuartil

Quintil

Percentil

Posicién

b Nl

B

(N1

N1

2 =g

* =100

PQi posicion del cuartili, siendoi=1,2,3

PKi posicion del quintili, siendoi=1,2, 3,4

PDi posicion del decili, siendoi=1,2,3,4,5,6,7,8,9

Ppi posicién del percentili,siendoi=1,2,3,4, ...

)99

Método para determinar una medida de posicién para datos no agrupados:

1. Ordenar los datos en forma
creciente.

2. Determinar el lugar que ocupa
lamedida de posicién buscada.

3. Respecto ala posicion tenemos dos posibles resultados:

Niimero entero: el valor seré el dato que ocupa ese lugar.

Niimero decimal: elvalorseré el promedio entre el dato que se encuentra
alaizquierda de la posicién con el dato que se encuentra a la derecha.
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1. Seconsideran los cuadrados de los nimeros naturales del 1 al 11 (ambos incluidos). Entonces, los valores de

los cuartiles Q,, Q,y Q,, son respectivamente:

2. La tabla muestra un fragmento de transformacién de Puntaje Corregido (PC) a Puntaje Estandar (PS) para
un Facsimil de matematica con 75 preguntas y sus correspondientes percentiles. jCual(es) de la siguientes

proposiciones es (son) verdadera(s)?

1) Siunalumno quedé en el Percentil 89 significa que supera
aproximadamente al 89% de los alumnos que rindié la
prueba.

1) Hay 10 alumnos que tienen puntajes superiores a 640.

1I1) Siun alumno esté en el Percentil 87 significa que su puntaje

deja sobre él, aproximadamente, al 13% de los puntajes de
los alumnos que rindieron |a prueba.

PC PS Percentil

43 623 87

44 626 88

45 629 88

46 633 89

47 640 90
I1kiops 7] 8= ‘9£=076="0 1T

sewandsay
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MEDIDAS DE DISPERSION
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Las medidas de dispersién o medidas de variabilidad, generalmente indican la dispersién de los datos de una
muestra o poblacion respecto a su valor central, salvo el rango. Mientras menor sea la medida de dispersién, mas
homogénea sera la muestra.
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RANGO
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Rango o recorrido es la diferencia entre el mayor y el menor de los datos. \
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DESVIACION ESTANDAR O TiPICA
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Es una medida que indica que tan alejados estan en promedio, los datos respectos de la media aritmética. \
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CALCULO DE LA DESVIACION ESTANDAR PARA DATOS NO AGRUPADOS

: Dato i=1,.,n
X : Media aritmética
n : Nimero total de datos

o J(xl —R) o (3 = R) oo (X = X)P Donde:
n
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CALCULO DE LA DESVIACION ESTANDAR PARA DATOS AGRUPADOS EN TABLAS DE FRECUENCIA

_ 1, (x, - X) (%, — ) +..+f, - (x, - X)
o= faf,+f o+ td,

: Media aritmética
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CALCULO DE LA DESVIACION ESTANDAR PARA DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS

o=
\/ fief+f+. +f, X : Media aritmética

Marca de clase i=1,.
Frecuencia i=1,.
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VARIANZA
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Es otra medida de dispersion que corresponde al cuadrado de la desviacién estandar.
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CALCULO DE LA VARIANZA PARA DATOS NO AGRUPADOS

Donde: x;: Dato i=1,.
X : Media aritmética
n : Numero total de datos

CALCULO DE LAVARIANZA PARA DATOS AGRUPADOS EN TABLAS DE FRECUENCIA

A e A A R G f,: Frecuencia i=1,.

firf+f+. X : Media aritmética

Donde: x;: Dato i=1,.,n

CALCULO DE LAVARIANZA PARA DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS

. fo(e - )‘()2 +f,-(c, - )‘()2 446, (c, - )-()2 Donde: ¢;i: Marca de clase
¢ = f; : Frecuencia

firhtfit+f X : Media aritmética
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PROPIEDADES DE LA DESVIACION
ESTANDAR Y LA VARIANZA
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Ambas medidas son siempre un niimero no negativo.
La ¢y g son cero s6lo cuando todos los datos son iguales.

Si cada dato de una muestra se aumenta o se disminuye en una constante K la desviacién estandary la
varianza originales no cambian.

Si cada dato de una muestra se multiplica por una constante K, entonces las nuevas@ y 62, son
respectivamente|K|+ @ y K2+ o?.

-(x).

0?=0 <=>0=0 6 O=1.

O2<Q <=> 0<0<1.

O2>0<=> O0>1,
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Elrangoen el conjunto dedatos{3,7,8, 11, 1, 10, 15, 20, 21, 22, 24, 23} es




image28.png
2. Conteste Verdadero (V) o falso (F) a las siguientes afirmaciones

a. ___ Ladesviacion estandar es un nimero real positivo o cero.

b. ___ Ladiferencia entre un datoy el promedio de la muestra puede ser negativa.

c. ___ Elrangoesunamedida de dispersion.

d. ___ Silavarianza esigual a la desviacion estandar, entonces ambas son iguales a 1.

e. ____ Alsumaratodos los valores de una variable un valor constante, la varianza no cambia.

f. ___ Lavarianza es la raiz cuadrada de la desviacion estandar.

g ____ Elrango puede ser negativo.

h. ___ Ladesviacion estandar es un indicador de cuanto tienden a alejarse los datos del promedio.

i El rango es menor que la varianza.

I8 Sitodos los datos de unavariable soniguales a 1, entonces el rango correspondiente a lavariable es 1.
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3. Deacuerdo a la tabla adjunta, conteste Verdadero (V) o falso (F) a las siguientes afirmaciones

a. A=4.
b.___ B=L x f | f(-%?
c. La desviacion estandares V2. 4 1 B
X 5 1 1
d. L 2.
avarianza es 3 1 o
e. Lamodaes8. 7 1 A
8 1 4

f Eltotal de datos es 30.
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4. Alanalizarlos puntajes de los 4 controles realizados por Juan y Pedro, se obtuvieron los siguientes resultados:

Juan Pedro
Promedio 613 613
Desviacién estandar 54,47 168,74

De acuerdo con esta informacién, ;cudl(es) de las siguientes afirmaciones es (son) siempre verdadera(s)?

1) Juan tiene puntajes mas cercanos a su promedio.
1) Ambos han obtenido los mismos puntajes en los controles.

1l) Existe un error en el calculo de las desviaciones estandar de Pedro o de Juan, porque ambos tienen
el mismo promedio.
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5. Conrespecto alatabla de frecuencias adjunta, ;cual(es) de la siguientes proposiciones es (son) verdadera(s)?

Edad (afios) | N° de nifios

[0-4( 2
[4-8[ 1
[8 - 12[ 2

1) Elpromedioesé.
Il) Eltotal de datos es 5.

Ill) La desviacion estandares v12,8.
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6. Enunamuestra de 20 datos se obtiene una desviacién estandarigual a 1,2. Si a cada elemento de la muestra
se agregan 5 unidades, entonces la nueva desviacion estandary la nueva varianza son, respectivamente

7. Setienen cuatro nimeros x,y, z, w cuya varianza es A, entonces la varianza de kx, ky, kz, kw, con k un nimero
natural, es
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GRAFICO DE CAJAY BIGOTE
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Eldiagramade caja es una representacion grafica basada en los cuartiles, que ayuda a ilustrar una muestra de
datos. Para elaborar este grafico, slo se necesitan cinco datos: el valor minimo, el primer cuartil, segundo cuartil
(lamediana), el tercer cuartil y el valor méximo de la muestra. El largo de la caja es Q, - Q,, que corresponde
al recorrido intercuartil.
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TIPOS DE MUESTRA
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MUESTRA SIMETRICA
Los valores intercuartilicos estan igualmente dispersos.

valor Qi Q Qs Valor
minimo maximo

— -

MUESTRA POSITIVAMENTE ASIMETRICA
Los valores més grandes se encuentran mas dispersos que los mas pequefios|

valor Qi Q: Qs Valor
minimo méximo

- —
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MUESTRA NEGATIVAMENTE ASIMETRICA
Los valores més pequefios se encuentran mas dispersos que los mas grandes.

Valor Qu Q Qs Valor
minimo maximo

] -
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1. Conteste verdadero (V) o falso (F) a las afirmaciones respecto del diagrama adjunto

La distribucion es simétrica.

b. ___ Losvalores mayores estan mas dispersos.
€. ___ lamuestra es asimétrica.
. —
d. ___ Losvalores menores estan mas concentrados.
e. ____ Haymenosvalores altos que bajos.

f La muestra presenta una asimetria negativa.
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2. Enelsiguiente diagrama de cajay bigotes, se muestran las estaturas (en centimetros) de los alumnos de un
determinado curso. Conteste verdadero (V) o falso (F) a las afirmaciones

a. EL50% de los alumnos tienen estaturas
desde 169cm a 177 cm. I
b. Elrango de las estaturas es 20 cm.
[ La distribucion de las estaturas es 165 169 172 177 185

asimétrica.
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MEDIDAS DE POSICION
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3. Losdatosdelamasaen kilogramos de 12 alumnos de 3° medio de un colegio, han sido registrados en el gréfico
de cajay bigotes en la figura adjunta. Conteste verdadero (V) o falso (F) a las afirmaciones

a. El primer cuartil es 50.
b. Elrecorrido intercuartilico es 5.

[ La muestra es negativamente asimétrica.
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